

文化中国行

大江南北 赛龙舟



上海

6月10日，上海海洋大学队(前)在龙舟赛高校组的比赛中。

湖北

6月10日，湖北省宜昌市秭归县在三峡大坝前举办2024屈原故里传统龙舟赛。这是秭归县郭家坝镇代表队“抢红夺标”后欢庆胜利。

当日是传统节日端午节，各地举办龙舟比赛和巡游活动。

本版均为新华社图



杭州

6月10日，龙舟队伍在杭州西溪湿地的河道上赛龙舟。

江中船桨飞扬，一艘艘龙舟破风劈浪，击打船板声、橹手们低沉有力的吼叫声、划水声此起彼伏。岸上群众擂鼓呐喊，场面十分壮观。时值端午，在湖北省宜昌市秭归县徐家冲港湾，数千名群众齐立江边祭祀屈原，举行“龙舟竞逐”活动。

“无龙舟，不端午。龙舟是我童年最特别的回忆。我的名字带个‘龙’，今年还是龙年，今天的龙舟赛对我而言很特别。”来自秭归县归州镇68岁的参赛者郑祥龙说。在“年小端午大”的秭归，龙舟竞渡已盛行2000多年，是让全员沸腾的盛事。

“龙舟竞渡是纪念屈原最古老、最隆重的方式。”温州大学人文学院教授黄涛说，这也是端午节最为重要、最具声势的公共节庆活动，“其起源可追溯至战国时代，是与多种祭祀活动有关的，如祭奠水神或龙神等。”急鼓声中，人们划着刻成龙形的独木舟做竞渡游戏，娱神与乐人，是祭祀中半宗教性、半娱乐性的节目。

在屈原故里、长江中游的楚地，整个农历五月都有百舸竞渡的风采——三峡大坝前、高峡平湖中，来自全国各地的数十支龙舟队伍参与龙舟争霸赛，乘风逐浪、一决高下；武汉东湖屈原纪念馆前，精雕细琢的龙头领航疾驰，搅动平静的湖面，白浪翻滚……

千里之外，江浙一带，近水之处的居民都爱好这项运动，老百姓自发组织的传统民间娱乐活动丰富多彩。在杭州市西湖区，蒋村龙舟胜会始于唐代，清代被御封为“龙舟胜会”，其起源和水患有关，已有千年历史。

“龙舟活动历史悠久、分布广泛，有着深厚的群众基础，体现了同舟共济、奋勇争先的精神。”武汉大学社会学院副教授李向振说，如今龙舟活动不仅融祭神、纪念、禳灾、祈福、体育竞技等于一体，更体现出中国悠久历史文化的传承发展和中国人的集体主义精神。

如今，各地龙舟不断推陈出新，“南舟北移”速度加快的同时，已成功“划”向世界，成为日趋国际化的竞技运动。在日本长崎、横滨，常见龙舟竞渡的盛况。在英国，来华参加龙舟赛的英国运动员把这一赛事带回家，“圈粉”无数。今年端午前，荷兰侨界举办龙舟节，德国举办首届法兰克福国际龙舟友谊赛，美因河畔热闹非凡……端午节正向世界展示独特魅力，彰显着当代中国人的文明追求与精神风貌。

据新华社电

福州

福建省福州市长乐区三溪村夜赛龙舟民俗活动如约而至。



天津

来自空中客车中国公司的西班牙籍工程师劳拉·莫拉首次参加海河龙舟赛。

